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В в е д е н и е.
Человеку в повседневной жизни невозможно обойтись без вычислений. Поэтому на уроках математики, нас в первую очередь учат выполнять действия над числами, то есть считать. 
Умножаем, делим, складываем и вычитаем мы привычными для всех способами, которые изучаются в школе.
И я подумала, а есть ли еще какие-нибудь способы вычислений. Можно ли не зная наизусть таблицы умножения умножать многозначные числа? Я решила изучить и показать одноклассникам интересные способы умножения.
Цель работы: Изучить и показать интересные способы умножения.
Задачи: 1. Найти как можно больше  интересных способов умножения.
              2. Научиться их применять и демонстрировать некоторые способы умножения.
3. Выбрать для себя самые интересные или более легкие, чем те которые предлагаются в школе, и использовать их при умножении.
4. Рассказать о новых способах умножения  и научить ими пользоваться одноклассников. 
Для этого я применяла методы:
- поисковый метод с использованием научной и учебной литературы, интернета;
- исследовательский метод при определении способов умножения;
- практический метод при решении примеров.
В результате я узнала, что можно умножать не только так как предлагают нам в учебниках математики. На самом деле, существует несколько десятков способов умножения  многозначных чисел –« шахматами, или органчиком», «загибанием», « по частям или разрыв», «крестиком» », «решёткой», «задом наперёд», «ромбом», «треугольником», «кубом или чашей», «алмазом» и другие. Способы эти, не похожи на наши школьные приемы, некоторые употреблялись  в обиходе великорусских крестьян и унаследованы ими от глубокой древности, некоторые используются и в наше время. В данной работе я приведу несколько способов умножения, возможно, они покажутся вам более простыми, и вы будете ими пользоваться. Я думаю, что и наш способ умножения в столбик  не является совершенным и  можно придумать еще более быстрые и  более надежные способы.
Оказывается, можно умножать без знания таблицы умножения. Хотя я не против таблицы умножения. Большинство людей знают её хорошо, даже отлично, за исключением нескольких неясных случаев. Так, например, восемью семь или шестью девять некоторых смущает, но с меньшими числами, четырежды пять, легко справляется любой.
Способы «умножение на пальцах», «русско-крестьянский», «крестом», «индийский» я изучила используя научную и учебную литературу. 
Как вы понимаете без интернета сейчас не обойтись. И мы решили посмотреть, а какие интересные способы умножения предлагают в интернете. Мне понравился метод, который называется графическим.
О с н о в н о е   с о д е р ж а н и е
  Я хотела бы рассмотреть наиболее интересные и простые  способы умножения.
2.1 Умножение на пальцах.
Каждый помнит, как трудно заучивать наизусть таблицу умножения. Между тем эту работу можно существенно облегчить, если воспользоваться одним старым способом вычисления на пальцах. 
Описывает его Магницкий на примере умножения семь на семь.
Этим способом умножения пользовались на протяжении многих столетий российские купцы. Они научились умножать на пальцах однозначные числа от 6 до 9. При этом достаточно было владеть начальными навыками пальцевого счета “единицами”, “парами”, “тройками”, “четверками”, “пятерками” и “десятками”. Пальцы рук здесь служили вспомогательным вычислительным устройством.
Для этого на одной руке вытягивали столько пальцев, на сколько первый множитель превосходит число 5, а на второй делали то же самое для второго множителя. Остальные пальцы загибали. Потом бралось число (суммарное) вытянутых пальцев и умножалось на 10, далее перемножались числа, показывавшие, сколько загнуто пальцев на руках, а результаты складывались.
Например, умножим 7 на 8. В рассмотренном примере будет загнуто  2 и 3 пальца. Если   сложить количества загнутых  пальцев (2+3=5) и перемножить количества не загнутых (2•3=6), то получатся   соответственно числа десятков и единиц искомого произведения  56 . Так можно вычислять   произведение любых однозначных чисел, больше  5.
[image: ]
 Умножение на 9.
Умножение для числа 9 - 9·1, 9·2 ... 9·10 - легче выветривается из памяти и труднее пересчитывается вручную методом сложения, однако именно для числа 9 умножение легко воспроизводится "на пальцах". Растопырьте пальцы на обеих руках и поверните руки ладонями от себя. Мысленно присвойте пальцам последовательно числа от 1 до 10, начиная с мизинца левой руки и заканчивая мизинцем правой руки (это изображено на рисунке). 
[image: 26612]
Допустим, хотим умножить 9 на 6. Загибаем палец с номером, равным числу, на которое мы будем умножать девятку. В нашем примере нужно загнуть палец с номером 6. Количество пальцев слева от загнутого пальца показывает нам количество десятков в ответе, количество пальцев справа - количество единиц. Слева у нас 5 пальцев не загнуто, справа - 4 пальца. Таким образом, 9·6=54. Ниже на рисунке детально показан весь принцип "вычисления". 
[image: 26613]
Еще пример: нужно вычислить 9·7=?. 
В качестве "счетной машинки" не обязательно могут выступать пальцы рук. Возьмите, к примеру, 10 клеточек в тетради. Зачеркиваем 7-ю клеточку. Слева осталось 7 клеточек, справа - 3 клеточки. Значит 9·7=63. Все очень просто. 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



                        6   клеток                                                                     3 клетки
2.2 Русско-крестьянский способ умножения.
В России  среди крестьян был распространен способ, который не требовал знания всей таблицы умножения. Здесь необходимо лишь умение умножать и делить числа на 2. Любопытно, что похожий способ применяли египтяне несколько тысяч лет назад до русских крестьян.
Сущность его в том, что умножение любых двух чисел сводится к ряду последовательных делений одного числа пополам при одновременном удвоений другого числа.  Пример: 32 х 17
	Множимое =32
	Множитель = 17

	32
	17

	16
	34

	8
	68

	4
	136

	2
	272

	1
	544

	Искомое произведение
	544


Деление пополам (см. левую половину таблицы) продолжают до тех пор, пока в частном не получится 1, параллельно удваивая другое число (правая часть таблицы). Последнее удвоенное число и дает искомый результат. Нетрудно понять, на чем этот способ основан: произведение не изменяется, если один множитель уменьшить вдвое, а другой вдвое же увеличить. Ясно поэтому, что в результате многократного повторения этой операции получается искомое произведение.
А как быть с нечетными числами, которые не кратны 2-м?.
Итак, пусть нам необходимо умножить два числа:36 и 17.
	Множимое =36
	Множитель = 17

	36
	17

	18
	34

	9
	68

	4
	136

	2
	272

	1
	544








Одно запишем слева, а второе - справа на одной строчке. Левое число будем делить на 2, а правое - умножать на 2 и результаты записывать в столбик. Если при делении возникнет остаток, то он отбрасывается. 
Операцию продолжаем, пока слева не останется 1.
Затем вычеркнем те строчки, в которых слева стоят четные числа и сложим оставшиеся числа в правом столбце. Это и есть искомое произведение. 
 Дана таблица иллюстрация по данному описанию
	Множимое =36
	Множитель = 17

	36
	17

	18
	34

	9
	68

	4
	136

	2
	272

	1
	544

	Искомое произведение
	612


Ответ: 68+544=612                         
Рассмотрим более сложный пример: умножим  897 и 2015(решение см. приложение таблица 1 и 2)
2.3  Умножение «крестом»
        В одной старинной рукописи описывается интересный приём «умножения крестом», применявшийся ещё в древний индии под названием «Молниеносного».
Пример:      32 х 17                                            
                                                                               3            2
                                                                                      X     
                                                                              1             7
Последовательно производим следующие действия:
1. 2 х 7 = 14, 
4 – это последняя цифра результата,  единицу запоминаем.
                 2.    3 х 7 = 21; 1х 2 = 2; 21 + 2 = 23, 23+1(которую запомнили в 1 действии) = 24. 
                       4 – предпоследняя цифра в ответе, двойку запоминаем.
                3.    3 х 1 = 3,  3 + 2 = 5 – это первые цифры в ответе.
                                                                                                   Ответ – 544.
Этим способом я считаю удобно пользоваться и в настоящее время.
2.4 Индийский способ умножения
Арабский математик Мухаммед ибн Муса, родившийся в 19 веке новой эры в среднеазиатском государстве Хорезме в «Книге об индийском счёте» для умножения чисел предлагал «метод решётки», применяли  который  в древней Индии. В Италии он назывался «Джелози»  (оконные жалюзи).  На первый взгляд он кажется очень сложными, но если следовать шаг за шагом в предлагаемых упражнениях, то можно убедиться, что это довольно просто, и похож на метод умножения «столбиком», который мы изучаем в школе, Сначала рисуется прямоугольник, разделённый на квадраты, причём размеры сторон прямоугольника соответствуют числу десятичных знаков у множителей. Затем квадратные клетки, делятся по диагонали. 
В каждую строчку запишем произведение цифр, стоящих над этой клеткой и справа от нее, при этом цифру десятков произведения напишем над косой чертой, а цифру единиц – под ней. Теперь складываем числа в каждой косой полосе, выполняя эту операцию, справа налево. Если сумма окажется меньше 10, то ее пишем под нижней цифрой полосы. Если же она окажется больше, чем 10, то пишем только цифру единиц суммы, а цифру десятков прибавляем к следующей сумме. 
Умножим этим способом 36 на 17
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36 х 17=612
Теперь умножим этим способом 897 на 2015. (решение см. приложение таблица 3).
2.5 Умножение графическим способом.
Графические вычисления – методы получения численных решений различных задач путём графических построений. (Большая советская энциклопедия)
Способ «прямых линий»
При умножении чисел считаются точки пересечения прямых, которые соответствуют  количеству цифр каждого разряда обоих множителей.
Примеры 1: Умножение двухзначных чисел.
Умножим 31на 12. В первом множителе 3 десятка и 1 единица, значит строим 3 параллельные прямые и поодаль 1 прямую. 
[image: C:\Documents and Settings\Школа\Рабочий стол\конференция\умножать интересно\нестандартные методы умножения\DSC03155.JPG]
 Во втором множителе 1 десяток и 2 единицы. Строим параллельно 1 и поодаль 2 прямые, пересекающие прямые первого множителя.
Прямые пересеклись в точках, количество которых и есть ответ, то есть 31 х 12= 372
Примеры 2: Умножение трехзначного числа на двухзначное.
Умножим 314 на 13. (решение см. приложение 2)
Примеры 3: Умножение трехзначного числа с нулем на двухзначное
Умножим 204 на 13. (решение см. приложение 2)
Примеры 4: Умножение трехзначного числа на трёхзначное.
Умножим 231 на 134. 
Способ «кругов»
Способ «кругов» похож на способ «прямых линий». Только в этом способе чертим не линии, а окружности. Например:
Примеры: 1.Умножение двухзначных чисел.
Умножим 31 на 12.
 Так как второй  множитель двузначное число, а первая цифра первого множителя 3, строим  два троичных круга в верхней строке и два одиночных круга в нижней строке, так как вторая цифра первого множителя равна 1. 
   31   х   12




Так как первая цифра второго множителя 1, а вторая 2, круги первого столбца оставляем неизменно, а второго столбца делим на 2 части.
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                                  7                                          2
                                                                                        2
Количество частей, на которые разделились круги и является  ответом, то есть  31 х 12 = 372
Примеры: 2. Умножение трехзначного числа на двухзначное.
Умножим 314 на 13. (решение см. приложение 3)
Примеры 3:Умножение трехзначного числа с нулем на двухзначное
Умножим 204 и 21(решение см. приложение 3)
Примеры 4:Умножение трехзначного числа на трёхзначное.
Умножим 231 на 134. (решение см. приложение 3)
З а к л ю ч е н и е
При выполнении исследовательской работы мне понадобились не только те знания, которые имеются у меня, но и необходимая работа с дополнительной литературой и консультация моего учителя математики В.Н.Шемаровой.
Я теперь знаю, что можно умножать числа не только «столбиком», но и другими методами.
    Для умножения чисел Мухаммед из Хорезма предлагал «метод решетки», который, пожалуй, проще, чем применяемый в школе.         
       Рассмотренные мною способы умножения не такие сложные и могут повседневно использоваться учащимися. Они познавательны и интересны.
В процессе выполненной исследовательской работы в соответствии с ее целью и задачами получены следующие выводы и результаты.
1. В ходе моей работы я нашла и освоила различные способы умножения многозначных чисел и могу сказать, что:
- большинство способов, которые я встретила в разных источниках, опираются на знание таблицы умножения. Только один «русский крестьянский способ умножения» не требовал знаний таблицы. Достаточно только уметь умножать и делить на два
- Если забудешь таблицу умножения можно воспользоваться «умножением на пальцах».
- способ «решетчатое умножение» ничуть не хуже, чем общепринятый. Он даже проще, поскольку в клетки таблицы заносятся числа прямо из таблицы умножения без одновременного сложения, присутствующего в стандартном методе;
- «умножение крестиком» также основано на знании таблицы умножения, но позволяет быстро и легко перемножать двузначные числа.
2. Исследовав различные методы умножения, я расширила круг примеров, решенных указанными способами.
3. Я показала изученные способы умножения своим одноклассникам, и некоторые  им  тоже понравились.
Из всех найденных мною интересных способов умножения более интересным им показался способ «русско - крестьянский» и «умножение на пальцах».
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н и е 1
Рассмотрим более сложный пример: умножим  897 и 2015
	Множимое = 897
	Множитель = 2015
	
	Множимое = 897
	Множитель = 2015

	897
	2015
	
	897
	2015

	448
	4030
	
	448
	4030

	224
	8060
	
	224
	8060

	112
	16120
	
	112
	16120

	56
	32240
	
	56
	32240

	28
	64480
	
	28
	64480

	14
	128960
	
	14
	128960

	7
	257920
	
	7
	257920

	3
	515840
	
	3
	515840

	1
	1031680
	
	1
	1031680

	Искомое произведение
	1807455
	
	Искомое произведение
	1807455


Таблица1.                                                                                  Таблица 2
2015+257920+515840+ 1031680= 1807455                         




















П р и л о ж е н и е 2
Умножим индийским способом 897 на 2015. 
Для этого начертим таблицу, запишем над ней число 897, а справа число 2015. 
Таблица 3. 

	
	8
	9
	7
	

	
1
	                      1

       6
	                     1

        8
	                     1

      4
	2

	7+1=8
8
	                      0

       0
	                     0

        0
	                     0

       0
	0

	9+1=10
0
	                     0
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В результате получаем искомое  произведение 1807455. 

















П р и л о ж е н и е 3
Примеры 2: Умножение трехзначного числа на двухзначное.
Умножим 314 на 13.
В первом множителе 3сотни 1 десяток и 4 единицы, значит строим 3 параллельные прямые и поодаль 1 прямую и дальше ещё 4 параллельные прямые. 
[image: C:\Documents and Settings\Школа\Рабочий стол\конференция\умножать интересно\нестандартные методы умножения\DSC03153.JPG]

Во втором множителе 1 десяток и 3 единицы. Строим параллельно 1 и поодаль 3 прямые, пересекающие прямые первого множителя.
В этом примере есть нюансы. При подсчёте точечек в первой части получилось 12. Единичку прибавляем к точечкам второй части
 (7 + 1 =8)… и т.д..
Прямые пересеклись в точках, количество которых и есть ответ, то есть    314 х 13= 4082
Пример 3:Умножение трехзначного числа с нулем на двухзначное
Умножим 204 на 13
В первом множителе 2сотни 0 десяток и 4 единицы, значит строим 2 параллельные прямые и поодаль 1 штриховую прямую ( т.к. десятков 0) и дальше ещё 4 параллельные прямые. 
[image: C:\Documents and Settings\Школа\Рабочий стол\конференция\умножать интересно\нестандартные методы умножения\DSC03154.JPG]
Во втором множителе 1 десяток и 3 единицы. Строим параллельно 1 и поодаль 3 прямых, пересекающие прямые первого множителя.
Прямые пересеклись в точках, количество которых и есть ответ, то есть    204 х 13= 2652

Примеры 4: Умножение трехзначного числа на трёхзначное.
Умножим 231 на 134. В первом множителе 2 сотни, 3 десятка и 1 единица, значит строим 2 параллельные прямые и поодаль 3 прямые и дальше ещё 1 параллельную прямую. 
[image: C:\Documents and Settings\Школа\Рабочий стол\конференция\умножать интересно\нестандартные методы умножения\DSC03156.JPG]
Во втором множителе 1сотня,  3 десятка и 4 единицы. Строим параллельно 1 и поодаль 3 прямые, и ещё 4 пересекающие прямые первого множителя.
Прямые пересеклись в точках, количество которых и есть ответ, то есть    231 х 134= 30954














П р и л о ж е н и е 3
Примеры: 2. Умножение трехзначного числа на двухзначное. 
Умножим 314 на 13.
Теперь первый множитель трёхзначное число, второй  множитель двузначное число. Первая цифра первого множителя 3, строим  два троичных круга в верхней строке , вторая цифра 1 – это  два одиночных круга во втором ряду и третья цифра 4 в нижней строке четверичные круги. 
                                                                  










Так как первая цифра второго множителя 1, а вторая 3, круги первого столбца оставляем неизменно, а второго столбца делим на 3 части.
                                                                      

3+1=4
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7+1=8                                   12
Количество частей, на которые разделились круги и является  ответом, то есть  314 х 13= 4082
Примеры 3:Умножение трехзначного числа с нулем на двухзначное
Умножим 204 и 21
Теперь первый множитель трёхзначное число с нулём, второй  множитель двухзначное число. Первая цифра первого множителя 2, строим  два двоичных круга в верхней строке, вторая цифра 0, чертим пунктирной линией -  это воображаемая линия, точек на ней не существует и третья цифра 4 в нижней строке четверичные круги.  












Так как первая цифра второго множителя 1, а вторая 3, круги первого столбца оставляем неизменно, а второго столбца делим на 3 части.
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                                8                                                    4
Количество частей, на которые разделились круги и является  ответом, то есть 204 х 21= 4284

Примеры 4:Умножение трехзначного числа на трёхзначное.
Умножим 231 на 134. 
Первый множитель трёхзначное число, второй  множитель также трёхзначное число. Первая цифра первого множителя 2, строим  три двоичных круга в верхней строке, вторая цифра 3, чертим три троичных круга, и третья цифра 1, значит  в нижней строке три одиночных круга. 





































Так как первая цифра второго множителя 1, а вторая 3, и третья 4 круги первого столбца оставляем неизменно, второго столбца делим на 3 части, а третьего – на четыре части.
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18+1=19
  15                                    4




Количество частей, на которые разделились круги и является  ответом, то есть 231 х 134= 30954
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